

【有感而发】

让生态饭
越吃越香

◎正文

良好生态环境是最公平的公共产品，也是最普惠的民生福祉。近年来，自治区很多地方因为改善了环境，绿水青山、蓝天白云吸引着八方游客；许多贫困群众吃上了生态饭，通过发展生态农业、生态旅游等生态产业脱了贫，日子越过越好，追求幸福的劲头更足了。

想要让生态饭一直吃，一直有，带来真金白银的收入和实实在在的好日子，就必须坚定保护环境不松懈，着眼长远发展，不能以牺牲环境为代价换取一时一地的经济增长。绿水青山既是自然财富，又是经济财富。全区各地要因地制宜，发展特色产业，积极推动生态资源变资产，探索开发生态富民产品的新路子，通过政策引导、典型带动，推动发展林下经济等产业，让山上长出金叶子，让田里结出金果子。

人不负青山，青山定不负人。坚持生态惠民、生态利民、生态为民，用绿色资源、绿色产业、绿色风景不断提升绿色产值，百姓的生态饭就会越吃越香。

绿水青山

为了那片新绿

□本报记者 李国萍 通讯员 宋福恒

隆冬时节，气温骤降，大多数农民已经农闲在家，张罗着年货。然而，乌兰察布市凉城县鸿茅镇泉卜村一片200多亩的樟子松育苗基地却是人来人往，工人们分工合作，两人一组把一棵棵木许高的樟子松齐根挖起，用草绳扎捆好带着冻土的根部，小心翼翼地抬到路边的重型卡车上。忙前跑后的兰素平抚摸着壮实的树苗，脸上露出欣慰的笑容。

刚刚步入不惑之年的兰素平，20年前从西北农业大学苗木系毕业后，跟随爱人回到泉卜村，她办过鸡场、养过牛羊，凭着一股拼劲儿，事业干得风生水起。回归所学专业培育苗木，缘于一次出行。那年，兰素平到山西省杀虎口旅游，放眼望去，山坡沟壑树木郁郁葱葱，涌动的绿波直击心灵。那一刻，兰素平亲身感受到人工绿化的巨大力量，她决心自己育苗，保护生态、绿化山川。

2014年春天，兰素平成立了绿化公司。此后，她多次到河北雄安、宁夏银川、呼和浩特等地参加苗木会，进一步学习苗木知识、掌握育苗技术。经过4年多的摸索，基地里各种苗木长势喜人，她又收购了凉城县岱海镇泉卜村农民张艳红200亩樟子松苗木基地，扩大规模，苗木产品远销全国各地。

正当特色产业进入快速发展阶段，岱海水生态综合治理全面展开，她的育苗基地正好在拆迁范围内。她看着茁壮成长的苗木，建基地时没日没夜苦干的艰辛，浸种时没掌握好温度的失望和痛心，潮水般涌上心头。可身为共产党员的兰素平还是积极响应县委号召，不惜牺牲自己的利益，于2018年拆除苗圃。后来在凉城县鸿茅镇南营村和丰镇市贾家村各流转100多亩土地，重新建起了苗木基地。

谈到苗木事业，向内的兰素平打开了话匣子，她深情地说：那一次杀虎口之行，震撼了我的心灵。后来，又看了电视剧《右玉和她的县委书记们》，更坚定了植树造林改善生态的决心。现在我主要精力都放在多育苗，育好苗上。针对岱海流域的土壤、气候育出更加适合当地的苗木，为建设绿色凉城出力。

冬阳普照，天朗气清，站在黄绿色樟子松下的兰素平，心中涌动着浓浓的绿意。贮存了养分的樟子松进入了真正的休眠期，正是移植的好时机，兰素平冒着严寒，有条不紊地指挥着工人们。

待到春暖花开，将又是一片新绿。

沙棘柠条绘出 绿色版图



□本报记者 张慧玲 实习生 麦丽苏

这还是印象中那个风沙肆虐、黄沙漫天，几米之内看不见人的哈吐布其吗？

这还是记忆里那个一到风季脸上、耳朵里全是沙土，嘴里嚼东西还嘎吱嘎响的哈吐布其吗？

2019年，在中宣部协调引导下，蚂蚁森林走进科右中旗，全旗大力推进防沙治沙项目。2年多来，蚂蚁森林防沙治沙项目总投资1891万元（蚂蚁金融服务集团投资1206.785万元，科右中旗配套684万元），项目造林2.85万亩，共栽植柠条苗木222万株、面积2万亩，沙棘苗木71.4万株、面积8500亩，已完成全部造林任务，覆盖7个苏木镇和3个国有林场。其中，中宣部机关共捐款100万元，在哈吐布其嘎查种下1500亩沙棘苗木。

现阶段嘎查有沙棘林1500亩，共栽植沙棘苗木7万株，成活率达到92%。有效发挥了生态恢复、防风固沙的作用。

兴安盟科右中旗哈吐布其嘎查地处科尔沁沙地腹地。过去，这里生态环境恶劣，土地荒漠化、盐碱化严重，荒漠化、盐碱化土地面积约占土地总面积的54%。植被覆盖率低，沙丘移动快，严重威胁着当地群众的生产生活。

自从沙棘成林之后，风小了，沙子也少了，环境比以前好多了。当地居民异口同声。

2019年，在中宣部协调引导下，蚂蚁森林走进科右中旗，全旗大力推进防沙治沙项目。2年多来，蚂蚁森林防沙治沙项目总投资1891万元（蚂蚁金融服务集团投资1206.785万元，科右中旗配套684万元），项目造林2.85万亩，共栽植柠条苗木222万株、面积2万亩，沙棘苗木71.4万株、面积8500亩，已完成全部造林任务，覆盖7个苏木镇和3个国有林场。其中，中宣部机关共捐款100万元，在哈吐布其嘎查种下1500亩沙棘苗木。

现阶段嘎查有沙棘林1500亩，共栽植沙棘苗木7万株，成活率达到92%。有效发挥了生态恢复、防风固沙的作用。

兴安盟科右中旗哈吐布其嘎查地处科尔沁沙地腹地。过去，这里生态环境恶劣，土地荒漠化、盐碱化严重，荒漠化、盐碱化土地面积约占土地总面积的54%。植被覆盖率低，沙丘移动快，严重威胁着当地群众的生产生活。</